

岁末翻检旧事，我竟不由得想起身居梅溪山上的子叶大哥。说是大哥，其实论辈分，我应当称其为伯父。然而，在我们家里，除了爷爷奶奶，大家都亲切地称这位隔姓汉子为“子叶大哥”。

说起子叶大哥与我们家的缘分，得追溯到“八·一三”事变那年。日军轰炸上海，闸北、虹口等地成为重灾区，众多市民流离失所。为纾解难民，天蟾舞台剧停演辟为“难民收容所”。那天，我奶奶在临时搭设的伙房忙着，准备给难民放赈供应午餐。这时，她见门外有一位衣衫褴褛的少年倚着墙坐在地上，走过去一看，瘦骨嶙峋的少年，额头上沁着汗。尽管那是盛夏，但奶奶判断出那是虚汗，是饿出来的。她赶紧着人端来一碗米汤，让他喝了。待少年缓过神来，奶奶又给他盛了一碗米饭。可不等送来小菜，青花粗瓷大海碗里竟连饭粒儿都不剩一颗。看着少年这般模样，奶奶流泪了。那少年吃完了，但没离开的意思。奶奶便招呼他进门，意欲将他收容进难民所。

少年不肯，说他阿爸也饿，还病得不轻。奶奶说这是个孝顺孩子，二话没说，摸出两块银元塞给他。少年接过钱，磕了头，走了。

这事，也许到此就结束了。可九年后腊月的一天，一位长着络腮胡子的汉子闯进了沙泾河畔我家的大宅院，放下肩上装满山货的大麻袋，冲着我奶奶跪地就磕头。没有一点思想准备的奶奶不知怎么才好。汉子磕完头，说：我就是那个你给饭吃、又给

了银洋的孩子。奶奶这才知道他姓王名子叶。那年，他随父亲从乡下到上海来讨生活，谁知遇上了日寇入侵上海。他阿爸非但没找到活计，反而染了病，若

子叶大哥

胡根喜

不是奶奶那两块银元的帮助，怕是很难活命。后来，他们又辗转流落到了浙江安吉的梅溪，当了船运工。再后来，他们有了自己的船，扎根在竹乡搞营运。虽说撑船人苦，但终年撑篙摇橹水上漂的生涯将他砥砺成一条重情义、讲信用、且乐天的汉子。日子缓过来了，王子叶没忘记远在上海的奶奶。好几个冬歇期，他都到上海天蟾舞台寻找我奶奶。几经周折，终于打听到了我家住址，一路寻来。看着当年的羸弱少年已然长成了彪形的汉子，奶奶真高兴。那天，他认了奶奶做干娘。许是因为他长得高大彪悍的缘故，与我大伯平辈的他，居然被大家叫做“子叶大哥”，这么叫着，都觉得亲切。

打那以后，他时常到上海来看我奶奶。每次都大包小包地带着山货来。外表粗犷的子叶大哥，却心如发细。见我奶奶怕热，大老远地将做工精致的青竹大床、躺椅从水路运来，说是让干娘睡着、坐着，都凉爽、舒坦。奶奶病故后，闻讯而来奔丧的子叶大哥披麻戴孝，悲伤不已。临走前，跪求要将我奶奶的骨灰盒带回梅溪。他说，那里山水美、风景好，又清静，老人家一定喜欢。拗不过他的执着，奶奶的骨灰盒

就交给了他。子叶大哥抱着骨灰盒坐在船舱里小心翼翼地护着，顺着沙泾河日夜兼程赶了几百里的水路将我奶奶安葬在山屋后的茂竹翠林里，年复一年

地守着。每逢四时八节，他还率全家去上坟，这一守就是四十多个年头。

他的子孙们都陆续进了城，可子叶大哥依旧住那间老屋。儿孙们三番五次劝他搬去同住，他就是不肯，说这辈子都要陪伴干娘。如今已是期颐之年的子叶大哥依旧独自住在山上，守着我奶奶的坟。

有情有义的子叶大哥啊！你让我读懂了滴水之恩当涌泉相报，明白了什么样的人才配称真汉子。子叶大哥：我敬重你！

“福寿康宁，固人之所同欲；死亡疾病，亦人所不能无。”我国古代诗人往往用宿命、悲悯和消极的态度对待疾病和死亡，所不同的是带着各种各样的心态和感情。感叹衰老病痛的有：“今年花似去年好，去年人到今年老。”但愿长寿的：“但愿有头生白发，何忧无地觅黄金。”

杜甫晚年常常以诗自悯：“衰年肺病惟高枕，绝塞愁时早闭门。”

自然界的生物，包括植物、动物和微生物三大类。除人以外的生物，死亡也是终极归宿，所以说，生物的疾病与死亡是一种不可抗拒的自然现象。生命的本质是遗传基因，由于各种外部因素和细胞内部的变化，基因结构会受到不同程度的损伤，一般情况下，细胞本身具有自我修复的功能，可以消除这些损伤；但若损伤很严重，基因结构便无法修复或者不能完全修复，这样就会导致细胞的老化和器官组织的老化，造成生物体的最后死亡。

地球生命发展到16亿年前，出现了多细胞生物，从此，生命的演化越来越快，大约在五亿七千万年前，开始了寒武纪，这一时期被称为生命大爆发时期。在越来越多的生物种群中出现了“不死的细菌”和一些原生动物，它们有一种很强的复制能力，可以在很短的时间内进行大规模的自我复制，只要营养跟得上，它们可以无休止地复制下去。而任何其他



智慧快餐

疫情的拐点快点来，人生的拐杖慢点来。

多细胞动物的细胞中都有阻止无限制分裂的机制在进行调控。

说到这里，不由将话题转到新冠肺炎的防控防治战争。近几十年来，全球各种流行性病毒的暴发都把蝙蝠推到了“风口浪尖”，新冠肺炎也不例外。中科院动物研究专家解答了一个问题：

蝙蝠携带病毒，为什么自己不生病？这和蝙蝠的进化选择有关。为了高耗能的

飞行，身体需要保持高代谢率，以便快速修复损伤的细胞，除了冬眠，蝙蝠的体温保持在40℃左右，免疫系统始终处于一个警戒状态。体温过高会导致DNA更新和复制的错误，为了避免这一点，蝙蝠又进化出DNA复制过程中的超高修复能力。此外，蝙蝠体内还有一种能阻止过度免疫和超炎症的分子（它们的表达和功能均为“恰到好处”），使蝙蝠的组织器官在抗病毒期间不受损伤，同时，蝙蝠的寿命也有了极大提升。

人和其他多细胞动物一样，之所以会死，是因为人类的细胞中有阻止无限制分裂和复制的机制。本次新冠肺炎的源头到底是自然宿主蝙蝠，还是哪个中间宿主，似乎尚无定论。按说蝙蝠一般不主动攻击人，时下又正在冬眠。

相信多名离世患者的遗体解剖会解开很多谜团，提供很多信息，让我们也向他们深深鞠躬，感谢他们作出的贡献！

我不止一次地望向房门，走近它，又远离它，再望着它。

这个春节很特别。以往每年的大年初一，我们总会到太太、太公家去。推开房门，太太笑盈盈地坐着，腿上盖着棉被，太公慢悠悠地站起来亲亲我的脸，把红包塞给我。大家围在一起分享趣事，哄堂大笑，连空气里都充满着幸福。太公说见面太少，要多来，我使劲点头谁都以为这样的幸福会天长地久……但分别的那天总会到来。如今的我再没机会去了，我曾无数次在梦里推开房门，太太仍盖着棉被，太公仍坐在书桌前吟诗，醒来却空无一人。这扇我再也推不开的房门，

原来是永世的分别。

庚子年，茶几上放着年货，阳台挂上了红灯笼，因为疫情，我家的房门如今终日紧闭。我不记得上次出门是什么时候，我记不得的，只有延续

至今的担忧……

我看到无数医生护士战斗在一

线，脸上被口罩勒出深深的痕。我触摸着屏幕上哭泣的女孩，这个春节，她失去了两个亲人。我看到上海一批又一批的白衣天使放弃小家，驰援武汉，他们的行李箱里放着尿布、口罩……

我仿佛被扼住了咽喉，透不过气来，我祈求病毒怕热、怕

光、会被春雨冲走。我想做些什么，但我甚至不能静心地读书。

后来我逼自己拿起正在学习的王泽鉴的《民法总则》，迈出了自主学习的第一步。就算在房门之内，我也要试着

经营一方小小的心灵花园，让它生长出对未来的

梦想，对光明的期待。我们终将挑起大梁，为了那一天，我要在心里先推开那扇沉重的“房门”。

四年前的冬天，我在医院陪爷爷。夜里的病房很冷，如同我的绝望。有一位医生哥哥每天都来查房，他夸我孝顺，说爷爷有我，真幸福。他偶尔会拍拍我的

宅家的某一天，天色近晚，他问我：晚饭我试着做做咖喱烤翅、冬笋肉片可好？我从书页中抬起头，笑答，好极了，难得有兴趣学做菜。他又说，是一位当饭店厨师的友人教的做法，这些菜可是他们店里最受好评的家常菜。我心头一动，狡黠地问他，在饭店吃的菜，同家没关系啊，还能叫家常菜吗？他被我逗乐了，这不是司空见惯吗？

可是，除了法规、道德所明确之外，这些“司空见惯”，还有那些“理所当然”，就会有一些令人说不清的感觉。比如，熟人之间见了面，大多会说一句“下次约茶”或“有空一起吃饭”，其实双方可能都没有当回事儿。又比如，电话快过邮件，微信功能多过短信，所以用到书信的场合已经不多，有时候连情侣之间的交流用几个表情符就可以完成。再比如，买一盆“永生花”而不是一束鲜花，不仅花期可保持长久，还可以免去浇水、修枝、移瓶。

然而，不会履行的约定还能叫约定吗？除了书信，还有什么交流方式能够让人最大限度地体会到从等待、猜想到紧张、释然，再到欣喜、珍重的心理过程？

至于花朵，清早我就给房内一瓶雏菊和一瓶玫瑰换上清水，它们依然娉婷。当然，花开有时，静待亦有时。花瓣掉落了，花香留枝头。正是这种自然，让我觉得珍重。不在于花朵们本身有多艳丽、开得有多充分、保持得有多持久，而在于只要被认真对待，它们会给予一种生机。植物的生机，是一种能量，在对待它们的过程之中，人付出时间、精力，收获变化、平静。曾经，我买过一把银柳。当时，花店老板说，将它插在瓷瓶里，省心得，不用换水、修枝、也不用挪动，就可放置一年多。就为了“省心”二字，我买下了它。但很快，由于我的不留意和它的太省心，那把银柳被“遗忘”在房间的一角，悄悄地褪着色，直到又是添置年花的时节。我这才发现，如果不去认真对待和观赏，花事的本身就缺少了很多过程感，也没了趣味，当然也就无法体会生机。自此，不止于花事，我不再图什么好打理、不必管了。

也许你会说，对“司空见惯”或“理所当然”不必吹毛求疵，也不能都用“对”或“不对”、“好”或“不好”来评判。我同意，但我还是希望，能于日常中寻找非常，同时，也能于非常中接受日常。就像家常菜本质上在意的并不是菜，也不是家人的手艺有多好，而是“家常”的背后，有着珍重和关爱。还有就是这个特别的农历新年以來，大多数时候都宅在家里，坚持着自己日常的那些爱好，为的是有一天能够夸自己一句“那段时间，你没有虚掷”。



七夕会

新年伊始，脍炙人口的歌曲《我的祖国》音乐电视在央视各频道滚动播出，它激励着人们的爱国热情和团结的斗志。在“一条大河”的旋律

中，爱听老歌的我不由想起了曲作者刘炽晚年时，曾向我讲过的那些创作故事。

《我的祖国》的词曲作者乔羽和刘炽是歌坛的黄金搭档。他俩创作的《让我们荡起双桨》《祖国颂》等经典歌曲曾

门生，一生留下了一千多首音乐作品，他践行着老师的诤言和自己的初心：生活是一切音乐创作的源泉，要为祖国为人民歌唱。

1956年，刘炽接到为抗美援朝题材的影片《上甘岭》谱曲任务时，该片已近杀青，只留下几分钟的戏，要等插曲完成后补拍。导演沙蒙是刘炽在延安时的战友，他对全片的一些音乐作了安排，特别指定要谱一首插曲《我的祖国》，歌词已由该片的编导共同完成。

老歌中的不竭旋律

李定国

沙蒙希望这首歌能一直传唱下去。历经革命战争洗礼的刘炽看过样片后，创作的激情油然而生，但研读现成的歌词后，感觉无法捕捉到主题音乐，更谈不上旋律如何展开、发展。于是他建议沙蒙重新请乔羽写词。

接到沙蒙急电的乔羽，在江西一带下生活，编写儿童

长春，了解了故事和导演的创作意图后，反复推敲，决定用描写和平生活画面来反衬战争残酷。乔羽善于提炼词眼，当他捕捉到“一条大河”这个形象时，思绪潮涌，不足200字的歌词，浅显中有深意、寓哲理。西北硬汉刘炽拿到乔羽的歌词后，如获至宝，写下了奔腾在心底的旋律……此歌也成为中华儿女心中的歌。

八年后，长影又推抗美援朝题材的新片《英雄儿女》，导演点名请刘炽再作曲。他借鉴

曾在内蒙古采风时学到的当地民歌《巴特尔陶陶呼》的旋律，变奏处理后，一气呵成完成了创作。

刘炽在音乐展开进程中，总觉得言未尽、兴正浓，音乐并未达到高潮，他索性自己为歌曲加上了一段副歌词，并用浪漫主义的抒情音乐，把作品的情感推向高峰。词作者公木拿到新作后的评价是：续得精彩，是意料之外，但又在情理之中。蓬勃激荡的《英雄赞歌》随影片播出就一炮打响，久唱不衰，也是我最爱听的一首经典老歌。

雅玩

司空见惯与理所当然

吴艳